P.L.S - Piano Lauree Scientifiche 10-12: Laboratorio “Quesiti argomentativi”


Studenti: ________________________________________________________________________________________

Classe: _________________________________ Scuola: _________________________________________________


Composizione di simmetrie assiali
Obiettivi: 
studiare la funzione composta di due simmetrie assiali
Prerequisiti: 
concetto di composizione di funzioni 


principali trasformazioni piane
Analizza i seguenti problemi riportando negli spazi vuoti (o su un foglio a parte)

tutte le osservazioni utili per rispondere a ciascuna richiesta

Richieste ricavate, con adattamenti, dal Quesito n. 3Esame di Stato 2005, corsi sperimentali
Quesito n.1
	
	


Siano 
[image: image1.wmf]s

 e 
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 due simmetrie assiali. Che trasformazione si ottiene componendo le due simmetrie ? E componendole in ordine inverso? 
Quesito n. 2 (Quesito di Esame di Stato) 
Si determinino le equazioni di due simmetrie assiali
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e 
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 la cui composizione 
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 dia luogo alla traslazione di equazione 
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Si determinino poi le equazioni della trasformazione che si ottiene componendo le due simmetrie in ordine inverso, 
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Composizione di simmetrie assiali– NOTE PER IL DOCENTE

Composizione di due simmetrie assiali 

 I caso:

se gli assi sono incidenti, la composta delle due simmetrie assiali è una rotazione avente come centro il punto d’intersezione dei due assi di simmetria ed ampiezza doppia dell’angolo da essi formato.
II caso:

se gli assi sono paralleli, allora la composta delle due simmetrie assiali è una traslazione.

Se r1 e r2 sono due rette parallele e 
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, 
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 sono rispettivamente la simmetria di asse r1 e la simmetria di asse r2, allora 
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  è la traslazione di vettore v che ha : 
direzione perpendicolare agli assi

verso da r1 a r2
modulo uguale al doppio della distanza tra r1 e r2
Se la traslazione ha vettore v=
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allora la sua direzione è quella della bisettrice del II e IV quadrante e modulo  
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Allora come r1 possiamo scegliere la bisettrice del I e III quadrante, quindi 
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 è la simmetria 
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, mentre come r2 possiamo scegliere la retta parallela ad r1 passante per P(
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, quindi 
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 è la simmetria 
[image: image17.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

+

=

5

'

5

'

x

y

y

x

.
Le equazioni della trasformazione che si ottiene componendo le due simmetrie in ordine inverso, 
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è la traslazione inversa
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